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ВСТУП

В 2017 році Верховна Рада України прийняла Закон України «Про оцін-
ку впливу на довкілля»1. Протягом трьох років з часу введення його в дію 
в грудні 2017 року в Україні суб’єктами господарювання було розпочато 
майже п’ять тисяч справ з оцінки впливу на довкілля2. 

Користуючись правами наданими законом, а також методичними ма-
теріалами, розробленими, в тому числі, нашою Організацією, представ-
ники громадськості активно беруть участь у цій процедурі і шляхом  
подання письмових зауважень та пропозицій, і шляхом участі у громад-
ських слуханнях. Заслуговують уваги, зокрема, такі видання МБО «Еколо-
гія–Право–Людина» у цій сфері: «Популярний коментар до Закону України 
“Про оцінку впливу на довкілля”»3, «Оцінка впливу на довкілля: можливос-
ті для громадськості»4, та «Громадські слухання у процедурі оцінки впливу 
на дов кілля: аналіз практики та рекомендації із вдосконалення»5.

Відомі вже і судові процеси на захист порушених прав громадськості 
на участь у процедурі оцінки впливу на довкілля. В допомогу активістам, 
які прагнуть домогтися скасування висновків з оцінки впливу на дов кілля, 
минулого року нашою Організацією було підготовлено видання «Оскар-
ження висновків з оцінки впливу на довкілля в суді»6.

Та що робити, якщо Ви дізналися про плановану діяльність, коли ви-
сновок з оцінки впливу на довкілля та рішення про провадження пла-

1 Закон України «Про оцінку впливу на довкілля» № 2059-19 від 23 травня 2017 
року, http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2059-19 

2 Єдиний реєстр з оцінки впливу на довкілля, http://eia.menr.gov.ua/uk/cases 
3 http://epl.org.ua/human-posts/populyarnyj-komentar-do-zakonu-ukrayiny-pro-otsinku-

vplyvu-na-dovkillya/# 
4 http://epl.org.ua/wp-content/uploads/2018/03/EPL_OVD_posibnuk_Net_grey.pdf 
5 http://epl.org.ua/wp-content/uploads/2019/07/OVD_kejsy_analit_10.07.19-1.pdf
6 http://epl.org.ua/human-posts/oskarzhennya-vysnovkiv-z-otsinky-vplyvu-na-dovkillya-

v-sudi-2/ 
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нованої діяльності вже видані, а строки на їх оскарження минули? Які 
обов’язки покладаються на суб’єкта господарювання за результатами 
процедури оцінки впливу на довкілля та яку закон передбачає відпові-
дальність за їх порушення? Чи заклав Закон інструменти громадського 
контролю за господарською діяльністю, яка проходила процедуру оцін-
ки впливу на довкілля? Які органи покликані забезпечувати дотримання 
вимог законодавства про оцінку впливу на довкілля та яким чином гро-
мадськість може сприяти підвищенню рівня дотримання цих вимог? Чи 
може громадськість самостійно вживати активні дії, замінюючи собою 
дозвільний чи контролюючий орган, який бездіє? І хоча адміністратив-
ної та судової практики у цій сфері досі дуже мало, видання, що Ви три-
маєте в руках, спробує відповісти на ці запитання.
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1. КОРОТКО ПРО СУТЬ І ЗНАЧЕННЯ 
ОЦІНКИ ВПЛИВУ НА ДОВКІЛЛЯ

Оцінка впливу на довкілля згідно із Законом України «Про оцінку 
впливу на довкілля» (надалі — Закон), є процедурою, за допомогою якої 
визначається екологічна допустимість чи недопустимість, а також еколо-
гічні параметри (умови) провадження планованої господарської діяль-
ності перед прийняттям рішення, яким дозволяється реалізація діяль-
ності, що може мати значний вплив на довкілля. На відміну від висновку 
державної екологічної експертизи7, який міг лише погодитися чи не по-
годитися із проектними рішення замовника, процедура оцінки впливу на  
довкілля зобов’язує компетентний природоохоронний орган сформулю-
вати обов’язкові для суб’єкта господарювання екологічні умови реаліза-
ції такої діяльності. 

Висновок з оцінки впливу на довкілля — є документом дозвільного ха-
рактеру8, яким виходячи з оцінки впливу на довкілля планованої діяль-
ності, зокрема величини та масштабів такого впливу (площа території 
та чисельність населення, які можуть зазнати впливу), характеру (у тому 
числі — транскордонного), інтенсивності і складності, ймовірності, очі-
куваного початку, тривалості, частоти і невідворотності впливу (вклю-
чаючи прямий і будь-який опосередкований, побічний, кумулятивний, 
транскордонний, короткостроковий, середньостроковий та довгостроко-
вий, постійний і тимчасовий, позитивний і негативний впливи), перед-
бачених заходів, спрямованих на запобігання, відвернення, уникнення, 
зменшення, усунення впливу на довкілля, обґрунтовує недопустимість 

7 Державна екологічна експертиза проектної документації здійснювалася в Укра-
їні до 2011 року.

8 Пункт 4 Переліку документів дозвільного характеру у сфері господарської 
діяльності, встановленого Законом України «Про Перелік документів дозвіль-
ного характеру у сфері господарської діяльності»
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провадження планованої діяльності або визначає її допустимість та еко-
логічні умови її провадження.

Оцінка впливу на довкілля проводиться щодо планованої діяльнос-
ті, тобто діяльності, яка лише планується. За загальним правилом, оцін-
ка впливу на довкілля не проводиться щодо діяльності, яка вже реалізу-
ється. Виключенням із цього правила є розширення та зміни, включаючи 
перегляд або оновлення умов провадження планованої діяльності, вста-
новлених (затверджених) рішенням про провадження планованої діяль-
ності або подовження строків її провадження, реконструкцію, технічне 
переоснащення, капітальний ремонт, перепрофілювання діяльності та 
об’єктів, щодо яких проведення оцінки впливу на довкілля є обов’язковим 
(детальніше у наступному розділі). 

Висновок із оцінки впливу на довкілля є центральним, але не завер-
шальним документом процедури. Останнім етапом процедури оцінки 
впливу на довкілля є врахування її результатів під час прийняття рішен-
ня, яким дозволяється реалізація діяльності, що може мати значний вплив 
на довкілля (рішення про провадження планованої діяльності). Оцінка 
впливу на довкілля проводиться обов’язково перед прийняттям рішен-
ня про провадження планованої діяльності. Проведення її після тако-
го рішення позбавлене будь-якого змісту, адже у такому разі результати 
оцінки впливу на довкілля не можуть бути враховані органом, що дозво-
ляє реалізацію проекту. 

Термін «рішення про провадження планованої діяльності» є збірним. 
Відповідно до Закону йдеться про документ дозвільного характеру або 
інший акт органу державної влади чи місцевого самоврядування, який є 
підставою для початку її провадження та встановлює (затверджує) пара-
метри та умови провадження планованої діяльності. Найчастіше — це до-
звіл на виконання будівельних робіт, що видається органами Державної 
архітектурно-будівельної інспекції України. Це також спеціальний дозвіл 
на користування надрами, документи у сфері лісозаготівлі. 

Орган, який видає рішення про провадження планованої діяльнос-
ті, зобов’язаний розглянути при прийнятті такого рішення результати 
оцінки впливу на довкілля (звіт з оцінки, звіт про громадське обговорен-
ня та висновок з оцінки впливу на довкілля). Значення висновку із оцін-
ки впливу на довкілля полягає у тому, що в процесі прийняття рішення 
про провадження планованої діяльності цим документом визначається 
її екологічна допустимість чи недопустимість, а в разі допустимості вста-
новлюються обов’язкові екологічні умови провадження такої діяльнос-
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ті. В разі прийняття позитивного рішення про провадження планованої 
діяльності, згідно із вимогами Закону екологічні умови, сформульовані у 
висновку із оцінки впливу на довкілля, переносяться до рішення про про-
вадження планованої діяльності (відсилаючи до екологічних умов у ви-
сновку, або безпосередньо включаючи їх до свого тексту). Таким чином, 
екологічні умови та заходи, сформульовані у висновку, фактично стають 
«екологічною» частиною рішення, яке дозволяє суб’єкту господарювання  
реалізовувати плановану діяльність. Висновок про недопустимість прова-
дження планованої діяльності є підставою для відмови суб’єкту господа-
рювання у видачі йому рішення про провадження планованої діяльності. 

Важливо, що Закон прямо забороняє:
1) розпочинати провадження планованої діяльності, для якої законом пе-

редбачено вимогу про проведення оцінки впливу на довкілля, без про-
ведення оцінки впливу на довкілля та отримання рішення про прова-
дження планованої діяльності — частина 4 статті 3 Закону;

2) провадження господарської діяльності, якщо не забезпечено в повно-
му обсязі додержання екологічних умов, передбачених у висновку з 
оцінки впливу на довкілля, рішенні про провадження планованої ді-
яльності та проектній документації — частина 6 статті 3 Закону.
За порушення у сфері оцінки впливу на довкілля Закон встановлює 

юридичну відповідальність посадових осіб суб’єкта господарювання, а 
також механізми судового зупинення чи припинення діяльності підпри-
ємств. Можливість відігравати значущу роль у забезпеченні дотриман-
ня цих заборон, і тим самим сприяти захисту довкілля, надана і громад-
ськості. Оцінюючи певну господарську діяльність на предмет дотриман-
ня вимог у сфері оцінки впливу на довкілля, необхідно, з’ясувати: 

1) чи підлягає така діяльність оцінці впливу на довкілля;
2) чи пройшов суб’єкт господарювання цю процедуру;
3) чи отримав висновок з оцінки впливу на довкілля про допустимість 

провадження планованої діяльності;
4) в разі встановлення такої вимоги, чи пройшов додаткову оцінку 

впливу на довкілля із позитивним результатом;
5) чи виконує усі екологічні умови та вимоги, встановлені у висновку 

з оцінки впливу на довкілля.
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2. ЗМІСТ ВИСНОВКУ З ОЦІНКИ 
ВПЛИВУ НА ДОВКІЛЛЯ

За результатами оцінки впливу на довкілля суб’єкт господарюван-
ням отримує від уповноваженого природоохоронного органу одне із та-
ких рішень:
1) відмова у видачі висновку з оцінки впливу на довкілля;
2) висновок з оцінки впливу на довкілля про недопустимість проваджен-

ня планованої діяльності;
3) висновок з оцінки впливу на довкілля про допустимість проваджен-

ня планованої діяльності. Екологічні умови провадження планованої 
діяльності встановлюються лише в разі прийняття такого рішення. 

2.1. Екологічні умови провадження  
планованої діяльності

Згідно вимог Закону, надаючи висновок з оцінки впливу на довкіл-
ля про допустимість провадження планованої діяльності, уповноваже-
ний орган встановлює екологічні умови планової діяльності, зокрема,  
умови:

 – використання території та природних ресурсів під час виконан-
ня підготовчих і будівельних робіт та провадження планованої  
діяльності;

 – щодо охорони довкілля та забезпечення екологічної безпеки під час 
виконання підготовчих і будівельних робіт та провадження плано-
ваної діяльності;

 – щодо запобігання виникненню надзвичайних ситуацій та усунен-
ня їхніх наслідків;

 – щодо зменшення транскордонного впливу планованої діяльності, 
щодо якої здійснювалася процедура оцінки транскордонного впливу.



10

2.2. Інші обов’язки та вимоги, що накладаються на суб’єкта 
господарюванням висновком про допустимість провадження 

планованої діяльності

Додатково, якщо з оцінки впливу на довкілля випливає така необхід-
ність, у висновку із оцінки впливу на довкілля про допустимість прова-
дження планованої діяльності уповноважений орган може:

 – покласти на суб’єкта господарювання обов’язок із здійснення ком-
пенсаційних заходів;

 – покласти на суб’єкта господарювання обов’язок із здійснення дій 
із запобігання, уникнення, зменшення (пом’якшення), усунення, 
обмеження, а також моніторингу впливу планованої діяльності на 
довкілля;

 – визначити строки та вимоги щодо здійснення додаткової оцінки 
впливу на довкілля на іншій стадії проектування; 

 – визначити порядок, строки та вимоги до здійснення після проектного 
моніторингу.

Доволі популярною на сьогодні є практика уповноважених органів по-
кладати на суб’єктів господарювання вимогу про здійснення моніторин-
гу впливу планованої діяльності на довкілля чи щодо здійснення після-
проектного моніторингу. І хоча така практика подекуди є виправдано, і 
серед уповноважених органів, і серед суб’єктів господарювання подекуди 
має місце некоректне розуміння мети та правових наслідків таких заходів. 

Під моніторингом впливу планованої діяльності на довкілля мається 
на увазі відслідковування фізичних, біологічних та інших впливів діяль-
ності, що підлягала оцінці впливу на довкілля, на відповідні компонен-
ти довкілля. Закон не пов’язує результати такого моніторингу із настан-
ням якихось обов’язків для уповноваженого органу чи правових наслід-
ків для суб’єкта господарювання.

Післяпроектний моніторинг є різновидом моніторингу впливу, який 
регулюється Законом. Згідно із статтею 13 Закону метою післяпроектно-
го моніторингу є виявлення будь-яких розбіжностей і відхилень у прогно-
зованих рівнях впливу та ефективності заходів із запобігання забруднен-
ню довкілля та його зменшення. Маючи достатні підстави сумніватися у 
точності оцінки впливів (у зв’язку із недоліками методик чи недостатніс-
тю вихідних даних) чи достатності спроектованих заходів із запобіган-
ня забрудненню, уповноважений орган має право встановити у виснов ку 
з оцінки впливу на довкілля порядок, строки і вимогу щодо здійснення 
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після проектного моніторингу. За результатами післяпроектного моніто-
рингу, якщо було виявлено суттєві розбіжності, суб’єкт господарювання 
та уповноважений орган узгоджують вжиття додаткових заходів і дій із 
запобігання, уникнення, зменшення (пом’якшення), усунення, обмежен-
ня впливу господарської діяльності на довкілля. Тобто, фактично корегу-
ють екологічні умови провадження планованої діяльності. 

Також часто у висновках з оцінки впливу на довкілля можна зустріти ви-
могу про здійснення додаткової оцінки впливу на довкілля на іншій стадії 
проектування. Тут важливо розуміти, що попри те, що висновок суб’єкту 
господарювання виданий позитивний, він все ж не дозволяє реалізовува-
ти плановану діяльність, оскільки не всі впливи в достатній мірі оцінені і 
відповідно відвернені, пом’якшені, знижені чи компенсовані відповідни-
ми заходами. Здійснення основної та додаткової оцінки впливу на довкіл-
ля може мати місце у багаторівневій дозвільній процедурі, де є фіксація 
екологічних параметрів здійснюється у декілька етапів.
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3. ЯКІ ВИДИ ДІЯЛЬНОСТІ ТА ОБ’ЄКТИ 
РЕГУЛЮЮТЬСЯ МЕХАНІЗМОМ 
ОЦІНКИ ВПЛИВУ НА ДОВКІЛЛЯ  
В УКРАЇНІ

Найчисленнішим порушенням у сфері оцінки впливу на довкіл-
ля, яке зараз можна побачити у Єдиному державному реєстрі судових 
рішень, є провадження діяльності, яка згідно Закону підлягає оцінці 
впливу на довкілля, без здійснення такої оцінки та отримання відпо-
відного висновку. 

Стаття 3 Закону вміщує два переліки видів діяльності та об’єктів, які 
можуть мати значний вплив на довкілля та підлягають оцінці впливу на 
довкілля до прийняття рішення про провадження такої діяльності (до-
кладніше дивись таблицю 1). Види діяльності та об’єкти із обидвох пе-
реліків вимагають проведення процедури оцінки впливу на довкілля. 
Різниця між переліками полягає у масштабах їх потенційного впливу на 
довкілля. Проекти із першого переліку або проекти першої категорії по-
тенційно є більш небезпечними, а відтак проведення процедури оцінки 
впливу щодо них належить до компетенції Міндовкілля. Усі проекти із 
першого переліку також обов’язково аналізуються на предмет наявності 
підстав для здійснення оцінки транскордонного впливу на довкілля згід-
но з міжнародними зобов’язаннями України. Проекти із другого перелі-
ку або проекти другої категорії, як правило, проходять оцінку впливу на 
довкілля у департаментах/управліннях, до сфери повноважень яких вхо-
дять питання охорони довкілля відповідної обласної державної адміні-
страції за місцем провадження планованої діяльності. 
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Таблиця 1 
Види планованої діяльності та об’єктів, які можуть мати значний 

вплив на довкілля і підлягають оцінці впливу на довкілля

Перша категорія видів планованої діяльності та об’єктів,  
які можуть мати значний вплив на довкілля і підлягають  

оцінці впливу на довкілля

Галузь 
промисловості,  

вид виробництва  
чи проекту

Види діяльності та об’єктів, які підлягають  
оцінці впливу на довкілля

1 2

1) нафтопереробні та газопереробні заводи (крім 
підприємств, що виготовляють із сирої нафти ви-
ключно мастильні матеріали), установки з газифіка-
ції або зрідження вугілля чи бітумінозного сланцю;

2) теплові електростанції (ТЕС, ТЕЦ) та інші потуж-
ності для виробництва електроенергії, пари і гаря-
чої води тепловою потужністю 50 мегават і біль-
ше з використанням органічного палива, атомні 
елект ростанції та інші ядерні реактори, включаючи 
будівництво, виведення (зняття) з експлуатації та-
ких електростанцій або реакторів (крім дослідниць-
ких установок для виробництва і конверсії ядерно-
го палива та сировини для одержання вторинного 
ядерного палива, матеріалів, що діляться та відтво-
рюються, потужність яких не перевищує 1 кіловат 
постійного теплового навантаження);

3) установки для виробництва або збагачення ядер-
ного палива, установки для переробки відпрацьова-
ного ядерного палива та високоактивних відходів, 
установки для захоронення радіоактивних відходів, 
зберігання (понад 10 років) чи переробки відпрацьо-
ваного ядерного палива або радіоактивних відходів 
поза межами місця їх утворення;
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Продовж. табл. 1

1 2
4) чорну та кольорову металургію (з використанням 
руди, збагаченої руди чи вторинної сировини, із за-
стосуванням металургійних, хімічних або електро-
літичних процесів);

5) споруди з видобування, виробництва і перероб-
лення азбесту, азбестовмісних продуктів: азбес-
тоцементної продукції потужністю понад 20 ти-
сяч тонн на рік, фрикційних матеріалів — понад 
50 тонн на рік готової продукції, інших виробів —  
понад 200 тонн на рік;

6) хімічне виробництво, в тому числі виробництво 
основних хімічних речовин, хімічно-біологічне,  
біотехнічне, фармацевтичне виробництво з викорис-
танням хімічних або біологічних процесів, виробни-
цтво засобів захисту рослин, регуляторів росту рос-
лин, мінеральних добрив, полімерних і полімервміс-
них матеріалів, лаків, фарб, еластомерів, пероксидів 
та інших хімічних речовин; виробництво та зберіган-
ня наноматеріалів потужністю понад 10 тонн на рік;

7) будівництво*: аеропортів і аеродромів з основною злітно-посад-
ковою смугою довжиною 2100 метрів і більше;

автомагістралей;

автомобільних доріг загального користування дер-
жавного та місцевого значення, що мають чотири 
чи більше смуги руху, або реконструкція та/або роз-
ширення наявних смуг руху до чотирьох і більше, 
за умови їхньої безперервної протяжності 10 кіло-
метрів і більше;

автомобільних доріг першої категорії;

магістральних залізничних ліній загального корис-
тування;

гідротехнічних споруд морських та річкових пор-
тів, які можуть приймати судна тоннажністю по-
над 1350 тонн;
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Продовж. табл. 1

1 2

7) будівництво:
(продовження)

глибоководних суднових ходів, у тому числі у природ-
них руслах річок, спеціальних каналів на суходолі та 
у мілководних морських акваторіях, придатних для 
проходження суден тоннажністю понад 1350 тонн;

8) поводження з 
відходами*:

операції у сфері поводження з небезпечними відхо-
дами (зберігання, оброблення, перероблення, ути-
лізація, видалення, знешкодження і захоронення);

операції у сфері поводження з побутовими та інши-
ми відходами (оброблення, перероблення, утиліза-
ція, видалення, знешкодження і захоронення) обся-
гом 100 тонн на добу або більше;

9) забір підземних вод або штучне поповнення під-
земних вод із щорічним забором води або щоріч-
ним об’ємом води, що поповнюється, 10 мільйонів 
кубічних метрів або більше;

10) міжбасейновий перерозподіл стоку річок, крім 
транспортування питної води трубопроводами;

11) греблі, водосховища та інші об’єкти, призначені 
для утримання та постійного зберігання води, коли 
нові або додаткові об’єми затриманої води переви-
щують 10 мільйонів кубічних метрів;

12) видобування нафти та природного газу на кон-
тинентальному шельфі;

13) трубопроводи для транспортування газу, нафти, 
хімічних речовин діаметром понад 800 міліметрів і 
довжиною понад 40 кілометрів;

14) виробництво та переробка целюлози, виробни-
цтво паперу та картону з будь-якої сировини вироб-
ничою продуктивністю, що перевищує в сухому ви-
гляді 200 тонн на добу;

15) кар’єри та видобування корисних копалин від-
критим способом, їх перероблення чи збагачення 
на місці на площі понад 25 гектарів або видобуван-
ня торфу на площі понад 150 гектарів;
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Продовж. табл. 1

1 2

16) потужності для зберігання нафти, нафтохіміч-
ної або хімічної продукції місткістю 200 тисяч тонн 
або більше;

17) установки для уловлювання вуглекислого газу з 
джерел, зазначених у цій частині, або з річною по-
тужністю 1,5 мегатонни та більше, геологічні схови-
ща вуглекислого газу;

18) установки для очищення стічних вод продуктив-
ністю, що перевищує еквівалент чисельності насе-
лення в розмірі 150 тисяч осіб;

19) потужності для інтенсивного вирощування пти-
ці (60 тисяч місць і більше), у тому числі бройлерів 
(85 тисяч місць і більше), свиней (3 тисячі місць для 
свиней понад 30 кілограмів або 900 місць для сви-
номаток);

20) будівництво повітряних ліній електропередачі 
напругою 220 кіловольт або більше і довжиною по-
над 15 кілометрів;

21) усі суцільні та поступові рубки головного корис-
тування та суцільні санітарні рубки на площі понад 
1 гектар; усі суцільні санітарні рубки на територіях 
та об’єктах природно-заповідного фонду;

22) розширення та зміни, включаючи перегляд або оновлення умов про-
вадження планованої діяльності, встановлених (затверджених) рішенням 
про провадження планованої діяльності або подовження строків її про-
вадження, реконструкцію, технічне переоснащення, капітальний ремонт, 
перепрофілювання діяльності та об’єктів, зазначених у пунктах 1–21 цієї 
частини, крім тих, які не справляють значного впливу на довкілля відпо-
відно до критеріїв, затверджених Кабінетом Міністрів України**.
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Продовж. табл. 1

Друга категорія видів планованої діяльності та об’єктів,  
які можуть мати значний вплив на довкілля та підлягають  

оцінці впливу на довкілля

Галузь 
промисловості, 

вид виробництва, 
господарства  

чи проекту

Види діяльності та об’єктів, які підлягають  
оцінці впливу на довкілля

1 2

1) глибоке буріння, у тому числі геотермальне бурін-
ня, буріння з метою зберігання радіоактивних від-
ходів, буріння з метою водопостачання (крім бурін-
ня з метою вивчення стійкості ґрунтів);

2) сільське 
господарство, 
лісівництво 
та водне 
господарство*:

сільськогосподарське та лісогосподарське освоєння, 
рекультивація та меліорація земель (управління вод-
ними ресурсами для ведення сільського господар-
ства, у тому числі із зрошуванням і меліорацією) на 
територіях площею 20 гектарів і більше або на тери-
торіях та об’єктах природно-заповідного фонду чи в 
їх охоронних зонах на площі 5 гектарів і більше, бу-
дівництво меліоративних систем та окремих об’єктів 
інженерної інфраструктури меліоративних систем;

насадження лісу (крім лісовідновлювальних робіт) 
на площі понад 20 гектарів або на територіях та 
об’єктах природно-заповідного фонду чи в їх охо-
ронних зонах на площі 5 гектарів і більше;
зміна цільового призначення земель сільськогоспо-
дарського призначення (якщо нове призначення від-
носиться хоча б до одного виду діяльності, зазначе-
ного у частинах другій та третій цієї статті) та змі-
на цільового призначення особливо цінних земель;

потужності для вирощування: птиці (40 тисяч місць 
і більше); свиней (1 тисяча місць і більше, для свино-
маток — 500 місць і більше); великої та дрібної рога-
тої худоби (1 тисяча місць і більше); кролів та інших 
хутрових тварин (2 тисячі голів і більше);
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Продовж. табл. 1

1 2

2) сільське 
господарство, 
лісівництво та 
водне господарство:
(продовження)

установки для промислової утилізації, видалення 
туш тварин та/або відходів тваринництва;

інтенсивна аквакультура з продуктивністю 10 тонн на 
рік і більше або на територіях та об’єктах природно-
заповідного фонду чи в їх охоронних зонах;

намив територій на землях водного фонду;

3) видобувну 
промисловість*:

видобування корисних копалин, крім корисних ко-
палин місцевого значення, які видобуваються зем-
левласниками чи землекористувачами в межах на-
даних їм земельних ділянок з відповідним цільовим 
використанням;

перероблення корисних копалин, у тому числі зба-
гачення;

4) енергетичну 
промисловість*:

зберігання та переробка вуглеводневої сировини 
(газу природного, газу сланцевих товщ, газу, розчи-
неного у нафті, газу центрально-басейнового типу, 
газу (метану) вугільних родовищ, конденсату, наф ти, 
бітуму нафтового, скрапленого газу);

поверхневе та підземне зберігання викопного пали-
ва чи продуктів їх переробки на площі 500 квадрат-
них метрів і більше або об’ємом (для рідких або га-
зоподібних) 15 кубічних метрів і більше;

промислове брикетування кам’яного і бурого вугілля;

гідроелектростанції на річках незалежно від по-
тужності;

гідроакумулюючі електростанції (ГАЕС);

вітрові парки, вітрові електростанції, що мають 
дві і більше турбіни або висота яких становить 50 
мет рів і більше;

5) виробництво та 
обробку металу*:

установки для випалювання або агломерації мета-
левих руд (у тому числі сульфідної руди);



19

Продовж. табл. 1

1 2

5) виробництво та 
обробку металу:
(продовження)

установки для обробки чорних металів:

стани гарячої прокатки продуктивністю, що пере-
вищує 20 тонн сирої сталі за годину;

ковальські молоти, енергетична потужність яких 
перевищує 50 кілоджоулів на молот, а потужність 
теп лового споживання перевищує 20 мегават;

нанесення захисних розпилених металевих покрит-
тів з подачею сирої сталі продуктивністю, що пере-
вищує 2 тонни за годину;

установки для виплавляння, включаючи легування 
сплавів, кольорових металів, у тому числі рекупе-
рованих продуктів (рафінування, ливарне вироб-
ництво тощо), плавильною продуктивністю, що пе-
ревищує 4 тонни на добу для свинцю та кадмію або 
20 тонн на добу для інших металів;

установки для поверхневої обробки металів у чанах з 
пластичних матеріалів з використанням електролітич-
них або хімічних процесів, якщо об’єм переробного 
технологічного чана перевищує 30 кубічних метрів;

виробництво і складання автомобілів, виробни-
цтво двигунів;

верфі;

підприємства з виготовлення і ремонту літаків;

виробництво і ремонт залізничного рухомого скла-
ду та устаткування для інфраструктури залізнично-
го транспорту;

штампування з використанням вибухових речовин;

6) переробку 
мінеральної 
сировини*:

коксові печі, інші установки для виробництва кок-
су або графіту;

виробництво цементу або цементного клінкеру;
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Продовж. табл. 1

1 2

6) переробку 
мінеральної 
сировини:
(продовження)

виробництво вапна в обсязі, що перевищує 50 тонн 
на добу;

виробництво скла, у тому числі виготовлення скляно-
го волокна, в обсязі, що перевищує 20 тонн на добу;

виплавка мінеральних речовин, у тому числі вироб-
ництво мінеральних волокон;

виробництво керамічних продуктів шляхом ви-
палювання, зокрема покрівельної черепиці, цегли, 
вогнестійкої цегли, керамічної плитки, кам’яної ке-
раміки або фарфорових виробів, виробничою про-
дуктивністю понад 75 тонн за добу та/або випалю-
вальних печей місткістю більш як 4 кубічні метри і 
щільністю затвердіння на піч понад 300 кілограмів 
на 1 метр кубічний;

7) хімічну 
промисловість*:

установки для виробництва вибухових речовин;

установки, в яких хімічні і біологічні процеси ви-
користовуються для виробництва білкових кормо-
вих добавок, ферментів та інших білкових речовин;

зберігання хімічних продуктів (базисні і витратні 
склади, сховища, бази);

8) харчову 
промисловість*:

виробництво продуктів харчування шляхом оброб-
ки та переробки: сировини тваринного походження 
(крім молока) продуктивністю виходу готової про-
дукції понад 75 тонн на добу; сировини рослинно-
го походження продуктивністю виходу готової про-
дукції понад 300 тонн на добу (середній показник 
за квартал); молока, якщо обсяг одержаного моло-
ка перевищує 200 тонн на добу (на основі середньо-
річного показника);

пакування та консервування тваринних і рослинних 
продуктів у обсязі понад 50 тонн на добу;
виробництво молочних продуктів в обсязі понад 
20 тонн на добу;



21

Продовж. табл. 1

1 2

8) харчову 
промисловість:
(продовження)

виробництво пива та солоду в обсязі понад 50 тонн 
на добу;

виробництво кондитерських виробів та патоки в 
обсязі понад 20 тонн на добу;

виробництво крохмалю;

підприємства з переробки риби і риб’ячого жиру;

бійні продуктивністю понад 10 тонн на добу;

цукрові заводи;

9) підприємства 
текстильної, 
шкіряної, 
деревообробної 
і паперової 
промисловості 
продуктивністю 
понад 1 тонну  
на добу*:

з первинної обробки (промивання, відбілювання, 
мерсеризація) або фарбування волокон чи текстилю;

з обробки шкірсировини та хутра;

з дублення шкір;

з оброблення деревини (хімічне перероблення дере-
вини, виробництво деревоволокнистих плит, дере-
вообробне виробництво з використанням синтетич-
них смол, консервування деревини просоченням);

з промислового виробництва і переробки паперу та 
картону з будь-якої сировини;

10) інфраструктурні 
проекти*:

облаштування індустріальних парків;

будівництво житлових кварталів (комплексів ба-
гатоквартирних житлових будинків) та торговель-
них чи розважальних комплексів поза межами на-
селених пунктів на площі 1,5 гектара і більше або в 
межах населених пунктів, якщо не передбачено їх 
підключення до централізованого водопостачання 
та/або водовідведення; будівництво кінотеатрів з 
більш як 6 екранами; будівництво (облаштування) 
автостоянок на площі не менш як 1 гектар і більш 
як на 100 паркомісць;
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Продовж. табл. 1

1 2

10) інфраструктурні 
проекти:
(продовження)

будівництво аеропортів та аеродромів з основною 
злітно-посадковою смугою довжиною до 2100 метрів;

будівництво залізничних вокзалів, залізничних ко-
лій і споруд;

будівництво перевантажувальних терміналів та об-
ладнання для перевантаження різних видів транспор-
ту, а також терміналів для різних видів транспорту;

будівництво гребель та встановлення іншого облад-
нання для утримання або накопичення води на три-
валі проміжки часу;

проведення робіт з розчищення і днопоглиблення 
русла та дна річок, берегоукріплення, зміни і стабі-
лізації стану русел річок;

будівництво трамвайних колій, підвісних канатних 
доріг та фунікулерів або подібних ліній, що викорис-
товуються для перевезення пасажирів;

будівництво підземних, наземних ліній метрополіте-
ну як єдиних комплексів, у тому числі депо з комп-
лексом споруд технічного обслуговування;

будівництво акведуків та трубопроводів для тран-
спортування води на далекі відстані;

будівництво магістральних продуктопроводів (тру-
бопроводів для транспортування газу, аміаку, нафти 
або хімічних речовин);

будівництво ліній електропередачі (повітряних та 
кабельних) напругою 110 кіловольт і більше та під-
станцій напругою 330 кіловольт і більше;

будівництво гідротехнічних споруд морських і річ-
кових портів;

будівництво глибоководних суднових ходів, у тому 
числі у природних руслах річок, спеціальних каналів
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1 2

10) інфраструктурні 
проекти: 
(продовження)

на суходолі та у мілководних морських акваторіях, 
придатних для проходження суден, а також каналів 
у протипаводкових цілях та гідротехнічних споруд;

спеціалізовані морські або річкові термінали;

проведення прибережних робіт з метою усунення 
ерозії та будівельних робіт на морі, які призводять 
до зміни морського узбережжя, зокрема будівництво 
основних гідротехнічних споруд, підводні звалища 
ґрунтів, а також інші роботи на морі, крім експлуа-
таційних днопоглиблювальних робіт;

установки для очищення стічних вод з водовідве-
денням 10 тисяч кубічних метрів на добу і більше;

11) інші види 
діяльності*:

постійно діючі траси і треки для перегонів, тестові 
полігони для моторизованих транспортних засобів;

майданчики для тестування (випробування) двигу-
нів, турбін або реакторів площею 0,5 гектара і більше;

шламонакопичувачі, хвостосховища;

складування осаду, мулові поля площею 0,5 гекта-
ра і більше або на відстані не більш як 100 метрів до 
прибережних захисних смуг;

склади і перевалочні бази металобрухту площею 
0,5 гектара і більше або на відстані не більш як 100 
мет рів до прибережних захисних смуг;
утилізація, видалення, оброблення, знешкодження, 
захоронення побутових відходів;

установки для поверхневої обробки речовин, пред-
метів або продуктів з використанням органічних 
розчинників, зокрема для оздоблення, друку, по-
криття, знежирювання, гідроізолювання, калібру-
вання, фарбування, очищення або насичування з 
витратою понад 150 кілограмів на годину або по-
над 200 тонн на рік;
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1 2

11) інші види 
діяльності:
(продовження)

виробництво і переробка виробів на основі елас-
томерів;

споруди для виробництва штучних мінеральних во-
локон, виробництво екструдованого пінополістиро-
лу, утеплювачів, асфальтобетону;

видобування піску і гравію, прокладання кабелів, 
трубопроводів та інших комунікацій на землях вод-
ного фонду;

генетично-інженерна діяльність, введення в обіг та 
будь-яке використання генетично модифікованих 
організмів та продукції, виробленої з їх викорис-
танням (у відкритій системі);

інтродукція чужорідних видів фауни та флори у  
довкілля;

виробництво мікробіологічної продукції;

виробництво, утилізація і знищення боєприпасів, ра-
кетного палива та інших токсичних хімічних речовин;

12) туризм та 
рекреацію*:

лижні траси, лижні витяги і канатні дороги та відпо-
відні комплекси споруд на площі 5 гектарів і більше;

яхт-клуби, яхтові стоянки та місця базування кате-
рів місткістю понад 50 суден або на територіях та 
об’єктах природно-заповідного фонду чи в їх охо-
ронних зонах;

курортні містечка та готельні комплекси поза межа-
ми населених пунктів місткістю не менш як 100 номе-
рів або площею 5 гектарів і більше; курортні містеч-
ка та готельні комплекси в межах населених пунктів 
місткістю не менш як 50 номерів, якщо не передба-
чено їх підключення до централізованого водопос-
тачання та/або водовідведення; курортні містеч-
ка та готельні комплекси на територіях та об’єктах



25

Продовж. табл. 1
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12) туризм та 
рекреацію:
(продовження)

природно-заповідного фонду чи в їх охоронних 
зонах; оголошення природних територій курорт-
ними; постійні місця для кемпінгу та автотуриз-
му площею 1 гектар і більше або на територіях та 
об’єктах природно-заповідного фонду чи в їх охо-
ронних зонах;

гольфклуби площею 3 гектари і більше або на тери-
торіях та об’єктах природно-заповідного фонду чи 
в їх охоронних зонах;

тематичні розважальні парки площею 1 гектар і 
більше;

13) господарську діяльність, що призводить до 
скидання забруднюючих речовин у водні об’єкти, 
та забір води з водних об’єктів за умови, що водо-
забір підземних вод перевищує 300 кубічних ме-
трів на добу;

14) розширення та зміни, включаючи перегляд або оновлення умов про-
вадження планованої діяльності, встановлених (затверджених) рішенням 
про провадження планованої діяльності або подовження строків її про-
вадження, реконструкцію, технічне переоснащення, капітальний ремонт, 
перепрофілювання діяльності та об’єктів, зазначених у пунктах 1–13 цієї 
частини, крім тих, які не справляють значного впливу на довкілля відпо-
відно до критеріїв, затверджених Кабінетом Міністрів України**.

*  «Будівництво», «поводження з відходами» із першого переліку, а також «сіль-
ське господарство», «лісівництво та водне господарство», «видобувну промисло-
вість», «енергетичну промисловість», «виробництво та обробку металу», «пере-
робку мінеральної сировини», «хімічну промисловість», «харчову промисловість», 
«підприємства текстильної, шкіряної, деревообробної і паперової промисловос-
ті продуктивністю понад 1 тонну на добу», «інфраструктурні проекти», «інші 
види діяльності», «туризм та рекреацію» із другого переліку не є самі по собі ви-
дами діяльності чи об’єктами, що підлягають оцінці впливу на довкілля. Вони 
є збірними категоріями (за галузями промисловості, видами виробництва, гос-
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подарства чи проектів) в рамках яких закон встановлює види діяльності та 
об’єкти, подекуди із конкретними пороговими значеннями, які є об’єктами про-
цедури оцінки впливу. 

**  Критерії визначення розширень і змін діяльності та об’єктів, які не підляга-
ють оцінці впливу на довкілля, затверджені постановою Кабінету Міністрів України 
від 13 грудня 2017 р. № 10109

Закон передбачає також і виключення. Зокрема, встановлено, що оцін-
ці впливу на довкілля не підлягає планована діяльність, спрямована ви-
ключно на забезпечення оборони держави, ліквідацію наслідків надзви-
чайних ситуацій, наслідків антитерористичної операції на території про-
ведення антитерористичної операції на період її проведення, відповідно 
до Критеріїв визначення планованої діяльності, яка не підлягає оцінці 
впливу на довкілля, затверджених постановою Кабінету Міністрів Укра-
їни від 13 грудня 2017 р. № 1010 10.

9 Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження критеріїв визначен-
ня планованої діяльності, яка не підлягає оцінці впливу на довкілля, та критері-
їв визначення розширень і змін діяльності та об’єктів, які не підлягають оцінці 
впливу на довкілля», https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1010-2017-п#Text 

10 Там же.
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4. ХТО ПОКЛИКАНИЙ КОНТРОЛЮВАТИ 
ДІЯЛЬНІСТЬ, ЩО МОЖЕ МАТИ 
ЗНАЧНИЙ ВПЛИВ НА ДОВКІЛЛЯ,  
ТА ЯКА ТУТ РОЛЬ ГРОМАДСЬКОСТІ

Основними суб’єктами оцінки впливу на довкілля, яких Закон наді-
ляє спеціальними повноваженнями у процедурі, є: 

1) суб’єкт господарювання;
2) орган, уповноважений проводити процедуру оцінки впливу на  

довкілля щодо такої планованої діяльності;
3) орган, уповноважений приймати рішення, яке дозволяє реалізацію 

планованої діяльності (рішення про провадження планованої діяльності); 
4) громадськість.
Суб’єкт господарювання — особа, яка планує провадити діяльність, 

яка підлягає оцінці впливу на довкілля. До цієї категорії Закон зараховує 
також органи державної влади та органи місцевого самоврядування, які 
є замовниками планованої діяльності. 

! Якщо обласна державна адміністрація виступає замовником пла-
нованої діяльності, процедуру оцінки впливу на довкілля проводить 
Міндовкілля — пункт 2 частини 3 статті 5 Закону.

Згідно положень Закону саме суб’єкт господарювання, який планує 
реалізувати плановану діяльність, що підлягає оцінці впливу на довкіл-
ля, користується усіма правами та несе усі обов’язки та відповідальність 
в рамках процедури оцінки впливу на довкілля згідно Закону. Залучення 
замовником планованої діяльності проектних організацій до підготовки 
звіту із оцінки впливу на довкілля чи інших документів у цій процедурі 
регулюється виключно договірними домовленостями між цими особами. 
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Уповноважений центральний орган — центральний орган виконавчої 
влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфе-
рі охорони навколишнього природного середовища, на сьогодні Міндов-
кілля, проводить оцінку впливу на довкілля планованої діяльності, яка:

 – належить до першої категорії;
 – належить до другої категорії, але може мати значний транскордон-

ний вплив;
 – може мати вплив на довкілля двох і більше областей (Автономної 

Республіки Крим);
 – замовником якої є обласна, Київська або Севастопольська міські 

державні адміністрації;
 – стосується зони відчуження або зони безумовного (обов’язкового) 

відселення території, що зазнала радіоактивного забруднення вна-
слідок Чорнобильської катастрофи, та рішення щодо затвердження 
(схвалення) якої приймається Кабінетом Міністрів України;

 – рішення щодо затвердження (схвалення) якої приймається Кабіне-
том Міністрів України;

 – фінансуватиметься із залученням іноземних кредитів під держав-
ні гарантії.

Міндовкілля окрім повноважень із безпосереднього проведення оцін-
ки впливу на довкілля окремих категорій проектів, також уповноваже-
не здійснювати нормативно-методичне забезпечення та стандартизацію 
у сфері оцінки впливу на довкілля. Міндовкілля адмініструє Єдиний дер-
жавний реєстр з оцінки впливу на довкілля та веде реєстр експертів, з чис-
ла яких можуть призначатися члени експертних комісій з оцінки впли-
ву на довкілля11.

Уповноважені територіальні органи — обласні, міські Київська та Се-
вастопольська державні адміністрації (відповідний підрозділ з питань 
екології та природних ресурсів), орган виконавчої влади Автономної 
Респуб ліки Крим з питань екології та природних ресурсів — проводять 
оцінку впливу на довкілля щодо діяльності та об’єктів, які плануються 
до реалізації у відповідному регіоні (області, місті Київ чи Севастополь, 
АРК) і які не належить до сфери повноважень Міндовкілля.

11 Можливість залучення таких експертів до процедури оцінки впливу на довкіл-
ля передбачена Законом, але станом на дату підготовки цього видання (грудень 
2020 року) не реалізується. 
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Органи державної влади та органи місцевого самоврядування, уповно-
важені приймати рішення про провадження планованої діяльності — це 
усі органи, що можуть видавати рішення про провадження планованої 
діяльності. Їх є безліч, від Кабінету Міністрів України до сільської ради. 
Основною ознакою такого суб’єкта буде належність до його компетенції 
прийняття рішення чи видачі документа дозвільного характеру, що є під-
ставою для початку провадження планованої діяльності, встановлює (за-
тверджує) параметри та умови її провадження.

На виконання міжнародних зобов’язань, Закон наділив представни-
ків громадськості широким спектром прав і гарантій у процедурі оцінки 
впливу на довкілля. Такі, в першу чергу, пов’язані із участю громадськос-
ті у процедурі оцінки впливу. Разом з тим, Закон також наділяє громад-
ськість правом на судове оскарження рішень, дій чи бездіяльності органів 
влади у процесі здійснення оцінки впливу як з підстав порушення прав 
громадськості на участь у процедурі, так і з підстав порушення інших 
процедурних чи матеріальних норм у сфері оцінки впливу на довкілля.

Громадськість — одна чи більше фізичних або юридичних осіб, їхні 
об’єднання, організації або групи (частина 1 статті 1 Закону). Важливо, 
що Закон наділяє правами у процедурі оцінки впливу на довкілля 
фактично усіх, а не зацікавлену громадськість, чи громадськість, що 
проживає у регіоні провадження планованої діяльності, або на яку 
очікується впливу від реалізації такої діяльності.

Окрім вищезазначених суб’єктів, Закон також згадує і центральний ор-
ган виконавчої влади, що реалізує державну політику із здійснення дер-
жавного нагляду (контролю) у сфері охорони навколишнього природно-
го середовища, раціонального використання, відтворення і охорони при-
родних ресурсів, на сьогодні — Державна екологічна інспекція України. 
Держекоінспекція не бере участі у процедурі оцінки впливу, але наділена 
повноваженнями із державного нагляду (контролю) у цій сфері. 

Зокрема, своїми перехідними положеннями Закон вніс зміни до Ко-
дексу України про адміністративні правопорушення, якими передба-
чив адміністративну відповідальність у сфері оцінки впливу на довкіл-
ля. Повно важення складати протоколи про адміністративні правопору-
шення у цій сфері, вчинені посадовими особами суб’єктів господарюван-
ня, надані Державній екологічній інспекції Україні (детальніше про це у 
наступних розділах). 
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Також, згідно із Законом саме цьому органу (та його територіальним 
органам) надано повноваження подавати до суду позови про тимчасо-
ву заборону (зупинення) або припинення діяльності підприємств у разі 
порушення ними законодавства про оцінку впливу на довкілля. Цікаво, 
що таким повноваженням наділені також і інші особи, права та інтере-
си яких порушено. 12

Згідно позиції Верховного Суду, кожен має право на представництво 
у суді екологічних інтересів суспільства та окремих його членів з 
метою захисту порушених екологічних прав людини та громадянина 
або з метою усунення порушень вимог екологічного законодавства12.

12 Рішення Великої Палати Верховного Суду від 11 грудня 2018 року № 910/8122/17, 
https://reyestr.court.gov.ua/Review/78977479
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5. ІНФОРМАЦІЯ, НЕОБХІДНА  
ДЛЯ ГРОМАДСЬКОГО КОНТРОЛЮ  
У СФЕРІ ОЦІНКИ ВПЛИВУ  
НА ДОВКІЛЛЯ, ТА ЯК ЇЇ ОТРИМАТИ

На сьогоднішній день процедура оцінки впливу на довкілля є чи не 
найбільш прозорою адміністративною процедурою в Україні. Із найпер-
шого кроку, який робить суб’єкт господарювання — подання повідомлен-
ня про провадження планованої діяльності, що підлягає оцінці впливу на 
довкілля — цей факт стає загальновідомим, а документ — загальнодос-
тупним. Після завершення процедури оцінки впливу на довкілля, усі до-
кументи, що були створені в її ході, зберігаються у єдиній національній 
базі даних — Єдиному реєстрі з оцінки впливу на довкілля — протягом 
усього строку провадження планованої діяльності,  але не менш як п’ять 
років з дня видачі рішення про провадження планованої діяльності13. 
Інформація у Єдиному реєстрі з оцінки впливу на довкілля є відкритою 
для громадськості і доступною через веб-сайт реєстру у мережі Інтернет.

Відкритість і доступність інформації про перебіг процедури оцінки 
впливу на довкілля дає усім зацікавленим особам реальну можливість 
взяти поінформовану участь у процедурі. Доступ до інформації щодо ді-
яльності, яка проходила оцінку впливу на довкілля, після завершення 
процедури додатково дозволяє, в разі виникнення запитань чи сумнівів 
щодо її законності, швидко і легко отримати усі документи, що створю-
валися в ході процедури, без необхідності подавати інформаційні запи-
ти та очікувати на відповідь. 

Отримати доступ до повного пакету документів щодо діяльності чи 
об’єкта, який проходив оцінку впливу на довкілля, можна на веб-сайті 

13 Пункт 25 Порядку ведення Єдиного реєстру з оцінки впливу на довкілля, затвер-
дженого постановою Кабінету Міністрів України від 13 грудня 2017 р. № 1026, 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1026-2017-п#n12 
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Єдиного реєстру з оцінки впливу на довкілля за посиланням http://eia.
menr.gov.ua Перелік документів, що вносяться у реєстраційну справу з 
оцінки впливу на довкілля, наведений у таблиці 214.

Таблиця 2
Перелік документів, що вносяться у реєстраційну справу з оцінки 

впливу на довкілля

Реєстраційна 
справа 

№ 20201001ХХХХ

 – повідомлення про плановану діяльність, яка 
підлягає оцінці впливу на довкілля*;

 – вимога суб’єкта господарювання про надання 
умов щодо обсягу досліджень та рівня деталіза-
ції інформації, що підлягає включенню до зві-
ту з оцінки впливу на довкілля (у разі подання);

 – усі зауваження і пропозиції громадськості до 
планованої діяльності, обсягу досліджень та рів-
ня деталізації інформації, що підлягає включен-
ню до звіту з оцінки впливу на довкілля (у разі 
подання);

 – зауваження і пропозиції або умови щодо обсягу 
досліджень та рівня деталізації інформації, що 
підлягає включенню до звіту з оцінки впливу на 
довкілля, надані уповноваженим центральним 
органом та/або уповноваженим територіальним 
органом (у разі надання);

 – рішення про здійснення транскордонної оцін-
ки впливу на довкілля (у разі прийняття);

 – оголошення про початок громадського обго-
ворення звіту з оцінки впливу на довкілля;

 – оголошення про проведення повторних гро-
мадських слухань (у разі проведення);

14 Пункт 7 Порядку ведення Єдиного реєстру з оцінки впливу на довкілля, затвер-
дженого постановою Кабінету Міністрів України від 13 грудня 2017 р. № 1026, 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1026-2017-п#n12
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Продовж. табл. 2

Реєстраційна 
справа 

№ 20201001ХХХХ
(продовження)

 – звіт з оцінки впливу на довкілля;

 – будь-яка інша надана суб’єктом господарюван-
ня додаткова інформація, необхідна для розгляду 
звіту з оцінки впливу на довкілля (у разі подання);

 – заява про конфіденційність інформації, що 
міститься у звіті з оцінки впливу на довкілля чи 
іншій документації щодо планованої діяльності 
(у разі подання);

 – висновок з оцінки впливу на довкілля або рі-
шення про відмову у видачі висновку з оцінки 
впливу на довкілля;

 – рішення про анулювання висновку про оцінку 
впливу на довкілля (у разі прийняття);

 – звіт про громадське обговорення;

 – рішення про врахування результатів оцінки 
транскордонного впливу на довкілля (у разі про-
ведення);

 – інформація про рішення про провадження 
планованої діяльності (у разі надання органом);

 – інші документи, що стосуються планованої  
діяльності, подані суб’єктом господарювання (у 
разі подання).

*  документи, позначені Bold, присутні у кожній завершеній справі з оцінки впли-
ву на довкілля. Інші документи / рішення вносяться у реєстр за умови їх подання 
суб’єктом господарювання, громадськістю чи прийняття уповноваженим органом.

Єдиний реєстр з оцінки впливу на довкілля є не лише базою даних, у 
якій систематично збираються і зберігаються дані про процедури оцін-
ки впливу, він також є засобом проходження адміністративної процеду-
ри суб’єктом господарювання, яка відбувається в електронному вигляді. 
Розпочати процедуру суб’єкт господарювання може лише створивши осо-
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бистий кабінет на сайті реєстру та подавши через нього повідомлення про 
провадження планованої діяльності, що підлягає оцінці впливу на довкіл-
ля, а згодом і звіт з оцінки впливу. Висновок з оцінки впливу на довкіл-
ля уповноважений орган також видає через реєстр. Відповідно дізнатися 
чи проходила певна діяльність чи об’єкт процедуру оцінки впливу також 
можна через Єдиний реєстр з оцінки впливу на довкілля, адже якщо від-
повідної інформації в реєстрі не міститься, така діяльність не проходила 
процедуру. Таким самим чином можна ознайомитися із підставами від-
мови у видачі висновку з оцінки впливу на довкілля чи висновку про не-
допустимість провадження планованої діяльності чи екологічними умо-
вами висновку про допустимість провадження планованої діяльності. 

Окрім зазначеної інформації деколи важливо розуміти позицію 
контролю ючого органу щодо виконання суб’єктом господарюванням 
екологічних умов висновку з оцінки впливу на довкілля. Акти дотриман-
ня вимог природоохоронного законодавства суб’єктами господарюван-
ня, що складаються органами Державної екологічної інспекції України 
за результатами планових та позапланових заходів державного нагляду 
(контролю) не вносяться до Єдиного реєстру з оцінки впливу на довкіл-
ля. Чи проводилась перевірка діяльності чи об’єкта, що Вас цікавлять, та 
які були її результати, можна дізнатися на офіційному веб-сайті Інспек-
ційний портал (https://inspections.gov.ua) або надіславши інформаційний 
запит до відповідної інспекції. 



35

6. ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ  
ПОСАДОВИХ ОСІБ СУБ’ЄКТІВ 
ГОСПОДАРЮВАННЯ У СФЕРІ 
ОЦІНКИ ВПЛИВУ НА ДОВКІЛЛЯ

Згідно із статтею 15 Закону з боку посадових осіб суб’єктів господарю-
вання правопорушеннями у сфері оцінки впливу на довкілля, зокрема, є:

1) надання завідомо неправдивих чи неповних відомостей про вплив 
на довкілля планованої діяльності;

2) порушення встановленої законодавством процедури здійснення 
оцінки впливу на довкілля, у тому числі порядку інформування громад-
ськості та порядку проведення громадського обговорення і врахування 
його результатів;

3) підготовка завідомо неправдивого звіту з оцінки впливу на довкілля; 
4) незаконне втручання у підготовку та надання висновку з оцінки 

впливу на довкілля;
5) провадження планованої діяльності, яка підлягає оцінці впливу на 

довкілля, без здійснення такої оцінки та отримання рішення про прова-
дження планованої діяльності;

6) недотримання під час провадження господарської діяльності,  
експлуатації об’єктів, інших втручань у природне середовище і ландшаф-
ти, у тому числі з видобуванням корисних копалин, використанням тех-
ногенних родовищ корисних копалин, екологічних умов, визначених у ви-
сновку з оцінки впливу на довкілля, рішенні про провадження планова-
ної діяльності та проектах будівництва, розширення, перепрофілювання, 
ліквідації (демонтажу) об’єктів, інших втручань у природне середовище 
і ландшафти, у тому числі з видобуванням корисних копалин, викорис-
танням техногенних родовищ корисних копалин, а також змін у цій ді-
яльності або подовження строків її провадження.
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Окрім лише констатування порушень, Закон підкріпив їх і встанов-
ленням адміністративної та кримінальної відповідальності посадових 
осіб суб’єктів господарювання у сфері оцінки впливу на довкілля, шля-
хом внесення змін у відповідні кодекси. 

Кодекс України про адміністративні правопорушення був доповнений 
новою статтею 91-5 Порушення вимог законодавства у сфері оцінки впливу 
на довкілля. Зокрема, надання завідомо неправдивих чи неповних відомос-
тей про вплив на довкілля планованої діяльності, порушення встановле-
них законодавством вимог щодо здійснення оцінки впливу на довкілля, 
у тому числі порядку інформування громадськості та порядку проведен-
ня громадського обговорення і врахування його результатів тягнуть за 
собою накладення штрафу на посадових осіб, громадян — суб’єктів під-
приємницької діяльності від п’ятдесяти до двохсот неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян. Недотримання під час провадження госпо-
дарської діяльності, експлуатації об’єктів, інших втручань у природне се-
редовище і ландшафти, у тому числі з видобуванням ресурсів корисних 
копалин, використанням техногенних родовищ корисних копалин, еко-
логічних умов, передбачених у висновку з оцінки впливу на довкілля, рі-
шенні про провадження планованої діяльності та проектах будівництва, 
розширення, перепрофілювання, ліквідації (демонтажу) об’єктів, інших 
втручань у природне середовище і ландшафти, у тому числі з видобуван-
ням корисних копалин, використанням техногенних родовищ корисних 
копалин, а також змін у цій діяльності або подовження строків її прова-
дження — до моменту забезпечення виконання таких екологічних умов 
тягне за собою накладення штрафу на посадових осіб, громадян — суб’єктів 
підприємницької діяльності від двохсот до п’ятисот неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян.

Порушення, яке полягає у провадженні планованої діяльності, яка 
підлягає оцінці впливу на довкілля, без здійснення такої оцінки та отри-
мання рішення про провадження планованої діяльності, не охоплене 
спе ціальною статтею 91-5. Тим не менше, воно охоплюється диспозицією 
статті 164 Порушення порядку провадження господарської діяльності, згід-
но якої провадження господарської діяльності без державної реєстрації 
як суб’єкта господарювання або без подання повідомлення про початок 
здійснення господарської діяльності, якщо обов’язковість подання тако-
го повідомлення передбачена законом, або без отримання ліцензії на про-
вадження виду господарської діяльності, що підлягає ліцензуванню від-
повідно до закону, або у період зупинення дії ліцензії, у разі якщо зако-
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нодавством не передбачені умови провадження ліцензійної діяльності у 
період зупинення дії ліцензії, або без одержання документа дозвільного 
характеру, якщо його одержання передбачене законом (крім випадків за-
стосування принципу мовчазної згоди), тягне за собою накладення штра-
фу від однієї тисячі до двох тисяч неоподатковуваних мінімумів доходів 
громадян з конфіскацією виготовленої продукції, знарядь виробництва, 
сировини і грошей, одержаних внаслідок вчинення цього адміністратив-
ного правопорушення, чи без такої.

Згідно із статтею 255 Кодексу України про адміністративні право-
порушення за результатами планових та позапланових заходів дер-
жавного нагляду (контролю) за суб’єктами господарювання повнова-
ження складати протоколи про зазначені вище правопорушення у сфе-
рі оцінки впливу на довкілля надані центральному органу виконавчої 
влади, що реалізує державну політику із здійснення державного нагля-
ду (контролю) у сфері охорони навколишнього природного середови-
ща, раціонального використання, відтворення і охорони природних  
ресурсів, на сьогодні — Державній екологічній інспекції України. Такі 
справи розглядає суд.

Таблиця 3 
Основні порушення у сфері оцінки впливу на довкілля  

з боку суб’єктів господарювання

Порушення у сфері оцінки впливу  
на довкілля Кваліфікація

Провадження планованої діяльності, яка під-
лягає оцінці впливу на довкілля, без здійснен-
ня такої оцінки

ч. 1 ст. 164 КпАП

Надання у звіті з ОВД завідомо неправдивих 
чи неповних відомостей про вплив на довкіл-
ля планованої діяльності

ч. 1 ст. 91-5 КпАП

Недотримання під час провадження госпо-
дарської діяльності екологічних умов, визна-
чених у висновку з оцінки впливу на довкілля

ч. 2 ст. 91-5 КпАП
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Змін зазнав і Кримінальний кодекс України. Так, у статті 236 Пору-
шення правил екологічної безпеки, фраза «державної екологічної експер-
тизи» була замінена на «оцінки впливу на довкілля». Згідно змін пору-
шення порядку здійснення оцінки впливу на довкілля, правил еколо-
гічної безпеки під час проектування, розміщення, будівництва, рекон-
струкції, введення в експлуатацію, експлуатації та ліквідації підприємств, 
споруд, пересувних засобів та інших об’єктів, якщо це спричинило за-
гибель людей, екологічне забруднення значних територій або інші тяж-
кі наслідки, карається позбавленням волі на строк від п’яти до десяти 
років з позбавленням права обіймати певні посади чи займатися пев-
ною діяльністю на строк до трьох років.
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7. ТИМЧАСОВА ЗАБОРОНА 
(ЗУПИНЕННЯ) ТА ПРИПИНЕННЯ 
ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 
У РАЗІ ПОРУШЕННЯ НИМИ 
ЗАКОНОДАВСТВА ПРО ОЦІНКУ 
ВПЛИВУ НА ДОВКІЛЛЯ

Окрім адміністративної та кримінальної відповідальності посадо-
вих осіб суб’єктів господарювання, порушення у сфері оцінки впливу на 
дов кілля можуть стати також і підставою настання негативних наслідків 
і для самого суб’єкта господарювання. Зокрема діяльність підприємств, 
що здійснюється із порушеннями у цій сфері, може бути тимчасово за-
боронена (зупинена) або повністю припинена. 

Згідно із частиною 2 статті 16 Закону діяльність підприємств тимчасо-
во забороняється (зупиняється) у разі порушення законодавства у сфе-
рі оцінки впливу на довкілля, зокрема у разі недотримання під час про-
вадження господарської діяльності екологічних умов, передбачених у 
вис новку з оцінки впливу на довкілля, рішенні про провадження пла-
нованої діяльності та проектній документації. До виконання встановле-
них у висновку з оцінки впливу на довкілля екологічних умов експлуата-
ція підприємства чи окремих його цехів (дільниць) і одиниць обладнан-
ня тимчасово забороняється (зупиняється). У разі тимчасової заборони 
(зупинення) підприємств забороняються всі викиди і скиди забруднюю-
чих речовин та розміщення відходів підприємства в цілому чи відповід-
них його цехів (дільниць) і одиниць обладнання. Після забезпечення ви-
конання екологічних умов, невиконання яких стали підставою для тим-
часової заборони (зупинення) діяльності суб’єкта господарювання, така 
діяльність може бути відновлена. 
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Схема застосування тимчасової заборони та припинення 
діяльності до суб’єктів господарювання за порушення у сфері  

оцінки впливу на довкілля

Порушення екологічних умов  
висновку з ОВД (що можуть 
бути усунені)

С

У

Д

Тимчасова 
заборона 

(зупинення) 
діяльності

Провадження діяльності, яка 
підлягає ОВД, без здійснення 
такої оцінки та отримання рі-
шення про провадження пла-
нованої діяльності Припинення  

діяльності
Систематичні порушення у сфері 
ОВД, що не можуть бути усуне-
ні з технічних, економічних або 
інших причин

Виявлення під час провадження 
діяльності, щодо якої здійсню-
валася ОВД, значного негатив-
ного впливу на життя і здоров’я 
населення чи довкілля, якщо 
такий вплив не був оцінений 
під час здійснення ОВД та/або  
істотно змінює результати ОВД

Припинення 
діяльності, 
скасування  

рішення про 
провадження 

планованої 
діяльності

Якщо ж виконання екологічних умов висновку із оцінки впливу на 
довкілля є неможливим із технічних, економічних чи інших причин, або 
з тих же причин не можуть бути усунені інші систематичні порушення 
у сфері оцінки впливу на довкілля діяльності підприємства чи окремих 
його цехів (дільниць) і одиниць обладнання примусово припиняється. 
Аналогічні правові наслідки має і діяльність, що підлягає оцінці впливу 
на довкілля, але проводиться без здійснення такої оцінки та отримання 
рішення про провадження планованої діяльності. 

Тут варто підкреслити, що мова йде не про припинення юридичної 
особи, а саме про припинення (тимчасове чи постійне) певної діяльнос-
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ті, яка з точки зору законодавства про оцінку впливу на довкілля, є не-
допустимою. Адже кожен висновок з оцінки впливу на довкілля про до-
пустимість планованої діяльності завжди містить обов’язкові до вико-
нання екологічні умови такої діяльності, діяльність з порушення еколо-
гічних умов не може вважатися допустимою, і тому підлягає зупиненню 
(в разі можливості їх виконати), або припиненню (в разі систематичнос-
ті та неможливості їх усунути).

Іще однією підставою для припинення діяльності є виявлення (під 
час здійснення обов’язкового післяпроектного моніторингу суб’єктом 
господарювання чи іншими засобами) значного негативного впливу 
цієї діяльності на життя і здоров’я населення чи довкілля та якщо та-
кий вплив не був оцінений під час здійснення оцінки впливу на довкіл-
ля та/або істотно змінює результати оцінки впливу цієї діяльності на 
довкілля (частина 2 статті 13 Закону). Така обставина є також підста-
вою для скасування рішення про провадження такої планованої діяль-
ності за рішенням суду.

Згідно із Законом рішення про тимчасову заборону (зупинення) або 
припинення діяльності підприємств у разі порушення ними законодав-
ства про оцінку впливу на довкілля приймається виключно судом. По-
дати такий позов до суду може центральний орган виконавчої влади, що 
реалізує державну політику із здійснення державного нагляду (контро-
лю) у сфері охорони навколишнього природного середовища, раціональ-
ного використання, відтворення і охорони природних ресурсів (на сьо-
годні — Державна екологічна інспекція України), його територіальні ор-
гани, а також інші особи, права та інтереси яких порушено.

У 2019 та 2020 роках органами Державної екологічної інспекції Украї-
ни досить активно подавалися позови про тимчасову заборону (зупинен-
ня) або припинення діяльності з підстав порушення законодавства про 
оцінку впливу на довкілля. Успіхи екологічної інспекції у таких судових 
процесах перемінні. Ознайомитися із судовою практикою у цій категорії 
справ можна у Єдиному державному реєстрі судових рішень за посилан-
ням  https://reyestr.court.gov.ua .

Доволі прогресивним і дуже важливим в світлі громадського контро лю 
у сфері оцінки впливу на довкілля є положення Закону про те, що позови 
про тимчасову заборону (зупинення) або припинення діяльності підпри-
ємств у разі порушення ними законодавства про оцінку впливу на довкіл-
ля окрім контролюючого органу можуть також подаватися іншими осо-
бами, права та інтереси яких порушено. Що ж це за особи?
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В першу чергу, мова іде про неурядові екологічні організації. Саме їм 
і Конвенцією про доступ до інформації, участь в процесі прийняття рі-
шень та доступ до правосуддя з питань, що стосуються довкілля (Оргусь-
ка конвенція), і національним законодавством, зокрема Законом Украї-
ни «Про охорону навколишнього природного середовища», надано спе-
ціальний статус в питаннях захисту довкілля, в тому числі, шляхом звер-
нення до суду. Саме тому, в разі, якщо контролюючий орган з тих чи ін-
ших причин не звертається до суду із позовом про тимчасову заборону 
чи припинення діяльності, коли для цього є належні підстави, це може 
зробити неурядова екологічна організація. 

Такої позиції притримується і Велика Палата Верховного Суду, яка в 
постанові від 11 грудня 2018 № 910/8122/1715 (справа про заборону діяль-
ності дельфінарію) підтвердила право природоохоронної організації на 
представництво в суді екологічних інтересів суспільства та окремих його 
членів з метою захисту порушених екологічних прав людини та громадя-
нина або з метою усунення порушень вимог екологічного законодавства. 
Згідно із цією ж постановою Великої Палати зверненням з подібними по-
зовами позивачі фактично замінюють органи державної влади у питанні 
здійснення контролю за дотриманням природоохоронного законодавства, 
відповідно такі спори мають публічно-правовий характер, а отже, пови-
нні вирішуватися в порядку адміністративного судочинства.

Вирішуючи схоже правове питання у справі №826/3820/1816, Верховний 
Суд дійшов висновку про те, що право оскаржити нормативно-правовий 
акт, пов’язаний із конституційним правом на екологічну безпеку, нале-
жить кожному та може реалізовуватись громадянами особисто або спіль-
но — через об’єднання громадян, а також «що з огляду на важливість 
реа льного захисту довкілля неприпустимим є обмежене тлумачення чин-
ного законодавства України, частиною якого є Орхуська конвенція, сто-
совно права на звернення до суду за захистом охоронюваного законом 
інтересу у сфері гарантування екологічної безпеки».

15 Постанова Великої Палати Верховного Суду від 11 грудня 2018 року, https://
reyestr.court.gov.ua/Review/78977479

16 Постанова Верховного Суду від 21 жовтня 2019 року, http://www.reyestr.court.gov.
ua/Review/85087717 
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8. ЗРАЗОК ЗВЕРНЕННЯ ДО ДЕРЖАВНОЇ 
ЕКОЛОГІЧНОЇ ІНСПЕКЦІЇ

Державна екологічна інспекція 
у Львівській області

ЗВЕРНЕННЯ

Ми, мешканці села А. Пустомитівського району Львівської облас-
ті звертаємося до Державної екологічної інспекції у Львівській області 
з приводу такого. Нещодавно нам стало відомо, що колишні колгоспні 
корівники, розміщені на території нашої сільської ради, були передані в 
оренду приватному підприємцю Б. зі Львова. Вже зараз він проводить 
їх реконструкцію під ферму для вирощування хутрових звірів (норок). 
У Реєстрі з оцінки впливу на довкілля ми не знайшли жодного повідо-
млення про провадження планованої діяльності щодо хутрової ферми 
на території нашого села за останні два роки чи будь-коли раніше. Вра-
ховуючи, що згідно із статтею 3 Закону України «Про оцінку впливу на 
довкілля» потужності для вирощування кролів та інших хутрових тва-
рин (2 тисячі голів і більше) належать до другої категорії видів планова-
ної діяльності та об’єктів, які можуть мати значний вплив на довкілля 
та підлягають оцінці впливу на довкілля, просимо 
1) провести позапланову перевірку дотримання вимог природоохорон-

ного законодавства приватним підприємством Б. за адресою Львівська 
область, Пустомитівський район, село А., вул. Незалежності;

2) в разі підтвердження факту реконструкції колишніх корівників під 
ферму із вирощування хутрових звірів перевірити наявність у при-
ватного підприємця Б. висновку з оцінки впливу на довкілля та рі-
шення про провадження планованої діяльності (дозволу на виконан-
ня будівельних робіт);
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3) в разі відсутності таких документів притягнути приватного підпри-
ємця Б. до адміністративної відповідальності за частиною 1 статті 164 
Кодексу України про адміністративні правопорушення;

4) звернутися до адміністративного суду із позовом про припинення ді-
яльності, яка підлягає оцінці впливу на довкілля, але проводиться без 
здійснення такої оцінки та/чи отримання рішення про провадження 
планованої діяльності;

5) повідомити авторів цього звернення про результати позапланового 
заходу у письмовому вигляді. 

20 листопада 2020 року 

Громадянин В. (адреса) (підпис)

Громадянин Г. (адреса) (підпис)

Громадянин Д. (адреса) (підпис)
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9. ВИТЯГ ІЗ СУДОВОГО РІШЕННЯ 
ПРО ЗУПИНЕННЯ ГОСПОДАРСЬКОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА  
ДО ОТРИМАННЯ ВИСНОВКУ  
З ОЦІНКИ ВПЛИВУ НА ДОВКІЛЛЯ

П’ЯТИЙ АПЕЛЯЦІЙНИЙ АДМІНІСТРАТИВНИЙ СУД
______________________________________________________________

ПО С ТА НОВА
ІМЕНЕМ  УКРА ЇНИ

10 червня 2020 р.   м. Одеса   Справа № 420/8045/19
Головуючий в 1 інстанції:  Токмілова Л. М.
П’ятий апеляційний адміністративний суд у складі колегії суддів:
головуючого судді Крусяна А. В.,
суддів Градовського Ю. М., Яковлєва О. В.,
…

розглянувши у відкритому судовому засіданні апеляційну скаргу товариства 
з обмеженою відповідальністю «ФВ “Пласт Україна”» на рішення Одесь-
кого окружного адміністративного суду від 02 березня 2020 року у справі 
за адміністративним позовом Державної екологічної інспекції в Одеській 
області до товариства з обмеженою відповідальності «ФВ “Пласт Укра-
їна”» про застосування заходів реагування у сфері державного нагляду, —  

ВСТАНОВИВ:

27.12.2019 р. Державна екологічна інспекція в Одеській області зверну-
лася до суду з позовом до товариства з обмеженою відповідальності (на-
далі — ТОВ) «ФВ “Пласт Україна”» про застосування заходу реагуван-



46

ня у сфері державного нагляду (контролю) у вигляді повного зупинення 
господарської діяльності підприємства до отримання висновку з оцінки 
впливу на довкілля.

В обґрунтування позовних вимог позивач зазначає, що ним проведе-
но планову перевірку дотримання ТОВ «ФВ “Пласт Україна”» вимог при-
родоохоронного законодавства, якою встановлено факт провадження 
підприємством господарської діяльності без висновку з оцінки впливу 
на довкілля, що є порушенням ст. 15 Закону України «Про оцінку впли-
ву на довкілля», а тому на підставі Закону України «Про основні засади 
державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» госпо-
дарська діяльність підприємства підлягає зупиненню до отримання від-
повідного висновку.

Рішенням Одеського окружного адміністративного суду від 02.03.2020 р. 
позов задоволений.

Не погоджуючись з вказаним судовим рішенням, відповідач подав 
апеляційну скаргу, в якій посилається на неповне з’ясування обставин 
справи, невідповідності висновків суду обставинам справи та порушен-
ня норм матеріального та процесуального права внаслідок чого просить 
рішення суду скасувати та прийняти нове про відмову у задоволенні по-
зовних вимог.

Заслухавши суддю-доповідача, розглянувши матеріали справи та пе-
ревіривши доводи апеляційної скарги, законність та обґрунтованість рі-
шення суду в межах апеляційної скарги, колегія суддів вважає, що вона 
не підлягає задоволенню.

Судом першої інстанції встановлено, що ТОВ «ФВ “Пласт Україна”» за-
реєстровано у Єдиному державному реєстрі юридичних осіб, фізичних осіб-
підприємців та громадських формувань 26.10.2011 р. №15561020000042738 
та займається наступними видами діяльності за КВЕД: 22.21 Виробни-
цтво плит, листів, труб і профілів із пластмас; 22.23 Виробництво буді-
вельних виробів із пластмас; 22.29 Виробництво інших виробів із пласт-
мас (основний); 46.49 Оптова торгівля іншими товарами господарсько-
го призначення; 82.99 Надання інших допоміжних комерційних послуг, 
н. в. і. у.; 46.73 Оптова торгівля деревиною, будівельними матеріалами та 
санітарно технічним обладнанням; 46.74 Оптова торгівля залізними ви-
робами, водопровідним і опалювальним устаткуванням і приладдям до 
нього; 52.10 Складське господарство; 68.20 Надання в оренду й експлуа-
тацію власного чи орендованого нерухомого майна. /а.с.85-91/

Наказом Державної екологічної інспекції в Одеській області від 
08.11.2019 р. №648… призначено проведення планової перевірки дотри-
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мання вимог природоохоронного законодавства ТОВ «ФВ “Пласт Укра-
їна”» у термін з 18.11.2019 р. по 29.11.2019 р. /а.с.9/

…
Актом перевірки встановлено порушення відповідачем, зокрема, 

ч. 2 ст. 3 Закону України «Про оцінку впливу на довкілля», а саме під-
приємство здійснює виробництво пластику, але у нього відсутній ви-
сновок оцінки впливу на довкілля. … Приписом від 06.12.2019 р. №41/13  
зобов’язано ТОВ «ФВ “Пласт Україна”», зокрема, отримати висновок 
оцінки впливу на довкілля на підставі ч. 2 ст. 3 Закону України «Про 
оцінку довкілля». /а.с.46/

За результатами проведеної перевірки Державна екологічна інспекція 
в Одеській області звернулася до суду з адміністративним позовом про 
застосування заходу реагування у сфері державного нагляду (контролю) 
у вигляді повного зупинення господарської діяльності ТОВ «ФВ “Пласт 
Україна”» до отримання висновку з оцінки впливу на довкілля.

Перевіривши матеріали справи, колегія суддів погоджується з висно-
вками суду першої інстанції щодо задоволення позовних вимог виходя-
чи з наступного.

Відповідно до ч. 2 ст. 19 Конституції України органи державної влади 
та органи місцевого самоврядування, їх посадові особи зобов’язані діяти 
лише на підставі, в межах повноважень та у спосіб, що передбачені Кон-
ституцією та законами України.

За приписами ч. 1 ст. 3 Конституції України людина, її життя і здоров’я, 
честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найви-
щою соціальною цінністю.

Правові та організаційні засади, основні принципи і порядок здій-
снення державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльнос-
ті, повноваження органів державного нагляду (контролю), їх посадових 
осіб і права, обов’язки та відповідальність суб’єктів господарювання під 
час здійснення державного нагляду (контролю) визначені Законом Укра-
їни «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері госпо-
дарської діяльності».

…
Згідно ч. 7 ст. 7 Закону України «Про основні засади державного нагля-

ду (контролю) у сфері господарської діяльності» на підставі акта, складе-
ного за результатами здійснення заходу, в ході якого виявлено порушення 
вимог законодавства, орган державного нагляду (контролю) за наявності 
підстав для повного або часткового зупинення виробництва (виготовлен-
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ня), реалізації продукції, виконання робіт, надання послуг звертається у 
порядку та строки, встановлені законом, з відповідним позовом до адмі-
ністративного суду.

…
Водночас, правові та організаційні засади оцінки впливу на довкілля, 

спрямованої на запобігання шкоді довкіллю, забезпечення екологічної 
безпеки, охорони довкілля, раціонального використання і відтворення 
природних ресурсів, у процесі прийняття рішень про провадження гос-
подарської діяльності, яка може мати значний вплив на довкілля, з ура-
хуванням державних, громадських та приватних інтересів визначено За-
коном України «Про оцінку впливу на довкілля».

…
Згідно ст. 16 Закону України «Про оцінку впливу на довкілля» підста-

вою для припинення діяльності підприємства чи окремих його цехів (діль-
ниць) і одиниць обладнання є провадження планованої діяльності, яка 
підлягає оцінці впливу на довкілля, без здійснення такої оцінки.

Рішення про тимчасову заборону (зупинення) або припинення ді-
яльності підприємств у разі порушення ними законодавства про оцінку 
впливу на довкілля приймається виключно судом за позовом централь-
ного органу виконавчої влади, що реалізує державну політику із здій-
снення державного нагляду (контролю) у сфері охорони навколишньо-
го природного середовища, раціонального використання, відтворення і 
охорони природних ресурсів, його територіальних органів або за позо-
вом інших осіб, права та інтереси яких порушено.

…
Як свідчать обставини справи, за результатом проведеної перевірки 

позивачем було встановлено низку порушень ТОВ «ФВ “Пласт Україна”» 
вимог природоохоронного законодавства, зокрема, ч. 2 ст. 3 Закону Украї-
ни «Про оцінку впливу на довкілля», а саме здійснення виробництва плас-
тику за відсутності висновку оцінки впливу на довкілля. 

…
Перша категорія видів планованої діяльності та об’єктів, які можуть 

мати значний вплив на довкілля і підлягають оцінці впливу на довкіл-
ля, включає, зокрема, хімічне виробництво, в тому числі виробництво 
основ них хімічних речовин, хімічно-біологічне, біотехнічне, фармацев-
тичне виробництво з використанням хімічних або біологічних проце-
сів, виробництво засобів захисту рослин, регуляторів росту рослин, мі-
неральних добрив, полімерних і полімервмісних матеріалів, лаків, фарб, 
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еластомерів, пероксидів та інших хімічних речовин; виробництво та збе-
рігання наноматеріалів потужністю понад 10 тонн на рік.

Згідно даних Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних 
осіб-підприємців та громадських формувань, ТОВ «ФВ “Пласт Україна”» 
займається, зокрема, такими видами діяльності за КВЕД: 22.21 Виробни-
цтво плит, листів, труб і профілів із пластмас; 22.23 Виробництво буді-
вельних виробів із пластмас; 22.29 Виробництво інших виробів із пласт-
мас (основний). /а.с.116/

Водночас, пластична маса (пластмаса) — штучно створені матеріа-
ли на основі синтетичних або природних полімерів. Пластмаси форму-
ють при підвищеній температурі, у той час коли вони мають високу плас-
тичність. Сировиною для отримання полімерів є нафта, природний газ, 
кам’яне вугілля, сланці.

Частинами 4–6 ст.3 Закону України «Про оцінку впливу на довкіл-
ля» встановлено, що забороняється розпочинати провадження плано-
ваної діяльності, визначеної частинами другою і третьою цієї статті, без 
оцінки впливу на довкілля та отримання рішення про провадження пла-
нованої діяльності.

…
Забороняється провадження господарської діяльності, експлуатація 

об’єктів, інші втручання в природне середовище і ландшафти, у тому числі 
видобування корисних копалин, використання техногенних родовищ ко-
рисних копалин, якщо не забезпечено в повному обсязі додержання еко-
логічних умов, передбачених у висновку з оцінки впливу на довкілля, рі-
шенні про провадження планованої діяльності та проектах будівництва, 
розширення, перепрофілювання, ліквідації (демонтажу) об’єктів, інших 
втручань у природне середовище і ландшафти, у тому числі видобування 
корисних копалин, використання техногенних родовищ корисних копа-
лин, а також змін у цій діяльності або подовження строків її провадження.

Таким, чином, для здійснення відповідачем планової господарської 
діяльності з виробництва плит, листів, труб, профілів, будівельних і ін-
ших виробів із пластмас необхідно здійснити оцінку впливу на довкілля 
в порядку, передбаченому ч. 1 ст. 2 Закону України «Про оцінку впливу на 
дов кілля», зокрема, отримання від уповноваженого органу мотивовано-
го висновку з оцінки впливу на довкілля.

Відповідачем фактично не заперечується відсутність у нього висновку 
з оцінки впливу на довкілля на момент здійснення перевірки щодо дотри-
мання вимог природоохоронного законодавства. /а.с.74, 136/
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…
Таким чином, підприємством здійснюється (може здійснюватися) ді-

яльність з виробництва плит, листів, труб, профілів, будівельних і інших 
виробів із пластмас, що потребує здійснення оцінки впливу на довкілля.

Відповідно до ч. 1 ст. 77 КАС України кожна сторона повинна довести 
ті обставини, на яких ґрунтуються її вимоги та заперечення, крім випад-
ків, встановлених ст. 78 цього Кодексу.

Отже, позивачем доведено порушення ТОВ «ФВ “Пласт Україна”» ч. 2 
ст. 3 Закону України «Про оцінку впливу на довкілля», а саме здійснення 
виробництва пластику за відсутності висновку оцінки впливу на довкіл-
ля, а тому суд першої інстанції дійшов до обґрунтованого висновку про 
задоволення позову. 

…
Керуючись ст.ст. 315, 316, 321, 322, 325 КАС України, — 

ПОСТАНОВИВ:

Апеляційну скаргу товариства з обмеженою відповідальністю «ФВ 
“Пласт Україна”» залишити без задоволення, а рішення Одеського окруж-
ного адміністративного суду від 02 березня 2020 року залишити без змін.

…

Повний текст судового рішення складений 17.06.2020 р.

Головуючий суддя    Крусян А. В.

Судді     Градовський Ю. М., Яковлєв О. В.
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